

民生·服务

新兴业态纳入我省职称评审 777名快递人才获得专属职称证书

本报讯 记者徐铁英报道 来自杭州百世网络技术有限公司辽宁分公司的于望军是我省快递行业首位高级工程师,这位“教授级别”的快递从业者主持规划建设的沈阳转运中心的自动化建设项目,总投资过亿元,日处理量达到150万件,获评AAAA级转运中心。于望军表示:“快递企业对职称评审非常认可,这既是对个人技术水平的认可,也推动了企业技术创新,公司已有64人获得快递工程专业技术职称。”

近年来,我省不断深化人才发展体制机制改革,职称评审积极向新兴业态延伸,将关系民生的快递行业纳入其中。2019年,省人社厅进一步深化我省职称制度改革,推进快递行业专业技术人员培养和人才队伍建设,在工程系列增设了快递行业的职称评审,设置快递设备工程、快递网络工程和快递信息工程三个专业,并会同省邮政管理局研究拟定了《辽宁省快递工程专业技术资格评审标准条件》,充分发挥了职称评审“指挥棒”作用,为促进快递业健康快速发展,提供了

人才政策支持。辽宁省工程系列快递行业专业技术资格评审委员会聘请来自企业、院校等专业领域的40名专家组建评审专家库,按照申报专业人员从业情况抽取专家开展评审工作,注重考量快递人才的创新价值、能力、贡献,精准评价出行业内优秀的“快递工程师”。2019年至2021年,省人社厅会同省邮政管理局为全省快递行业中从事设备工程、网络工程、信息工程等快递工程岗位工作的专业技术人员及企业技术负责人,提供优质的职称评审服务。三年累计有1600人申报参加评审,其中777人获得了快递工程专业技术职称。

省邮政管理局人事处负责人介绍,目前我省快递工程专业技术职称申报主要为初级,下一步,将在省人社厅指导下进一步修订完善评审标准,积极引导快递企业和从业人员提升能力、多出业绩,鼓励晋升更高级别职称,加快培养造就具有突出技术创新能力、善于解决复杂工程问题的快递工程师队伍。

画中华 HUAZHONGHUA

我想成立一个皮影戏小剧团

“今年,我想成立一个小剧团,既方便演出,又有利于培养新人,把咱辽中皮影这项民间艺术保护和传承下去!”2月23日,还没出正月,沈阳市辽中区皮影戏传承人孙旭东就开始谋划着筹办小剧团的事了。

我们熟知的辽西皮影、辽南皮影等不同风格的辽中皮影戏,传承人队伍及艺人群体与其他非遗门类类似,六七十岁以上的老艺人居多,鲜有年轻人。但孙旭东是个例外,今年才25岁。孙旭东受姥爷李沛然的影响,从10岁开始就学习皮影,如今早已熟练地掌握了皮影的雕刻、演唱、操纵等技巧。花木兰、穆桂英、岳飞、关云长……在他家不大的地面上铺开一大片驴皮人物,是他每天最惬意的时刻。

15年来,孙旭东收集整理1000余卷影卷,家中三大箱自己亲手雕刻的人物、马匹、兵器等大小皮影近万件,每年走南闯北到处演出、学习。

虽然年轻,但孙旭东对这项已有三四百年历史的民间艺术的传承颇有忧患意识。用他的话说就是“随着时光流逝,皮影艺术界的老前辈们都在慢慢老去,我也要承担起保护和传承的义务”。这几年,在他的周围也聚集了一些喜爱皮影戏的年轻人,正式拜师的徒弟也收了5个。孙旭东给自己定下了今年最重要的目标——成立一个小剧团,再多带几个徒弟,让更多的人了解皮影戏、喜欢皮影戏……

本报记者 杨靖岫 文并摄



沈阳市基本殡葬费用 减免范围扩面

本报讯 记者高华庚报道 2月23日,记者从沈阳市政府新闻发布会上获悉,3月1日起沈阳民政部门将实施《沈阳市基本殡葬服务费用减免实施方案》(以下简称《方案》),对基本殡葬费用减免范围进行扩面,通过分类施策,实现惠民殡葬政策全覆盖。

据悉,除原有政策规定的低保对象等七类人员外,此次《方案》将生前未参加基本养老保险的逝者、孤儿(含事实无人抚养儿童)和享受国家定期抚恤补助的优抚对象纳入减免范围。“目前,全市的基本殡葬服务费用为每人2065元,方案实施后,将按实际发生项目、发生金额对上述人群全额减免2065元的基本殡葬服务费用。”沈阳市民政局负责人介绍。

《方案》中还对殡葬服务价格设置了参照标准。沈阳市机关、事业单位编制内在职人员、离退休人员,享受城镇职工企业养老保险待遇人员,现役军人及移交地方政府安置的军队离退休人员,在异地领取丧葬补助的人员及通过其他渠道享受丧葬补助费用的人员,如不选择其他延伸服务项目,仅需2065元即可满足基本殡葬需求。

另外,沈阳市生前参加城乡居民基本养老保险的逝者,按照目前相应政策可领取519元丧葬补助。由于此类人员丧葬补助费用较低,沈阳民政部门将对其基本殡葬服务费用实行差额减免,在最高限额每人2065元以内,以实际发生项目、发生金额扣除519元丧葬补助后,按比例减免相应费用。

辽阳举办第37届 青少年科技创新大赛

本报讯 记者严佩鑫报道 日前,主题为“创新、体验、成长”的辽阳市第37届青少年科技创新大赛在辽阳市科技馆举行,近60名选手现场展示科技创新成果项目。

本届大赛由辽阳市科协、市教育局、市科技局等联合主办,旨在鼓励青少年勤于思考、勇于实践,提升科技辅导教师科学素质和技能,深入推进全市青少年科技创新活动广泛开展,真正实现以“科创筑梦”助力“双减”。

大赛中,评委现场对青少年科技创新成果项目(小学、初中、高中

组)、科技辅导员创新项目、青少年科技实践活动项目、少年儿童科学幻想绘画作品项目进行评审,共评选出市级一等奖39名、二等奖52名、三等奖64名、优秀奖25名,并推荐其中50件优秀作品进入到全省大赛中。

经过此次选拔,参赛选手纷纷表示,通过比赛受益匪浅,提高了水平、开阔了视野,下一步将改进作品、再创佳绩;科技辅导员们均表示,将以此为契机,积极提升自身技能素质,大力开展好青少年科技普及工作。

乘坐飞机经大连中转可免费住宿

本报讯 记者王荣琦报道 2月22日起,经大连机场“空空”隔日中转的旅客,在“五免、四惠、三享”的基础上,还可享受一晚免费宾馆住宿。

乘坐飞机经大连中转前往国内、国际其他城市,且第一段航程为当天航班,第二段航程为次日航班的旅客,就可以享受一晚由大连机场提供的免费住宿服务(限一人一床)以及大连机场至酒店往返免费接送服务。

大连机场中转住宿服务预订时间为每天8时至23时,预订地点在T2航站楼1楼9号门环岛“空

空”隔夜中转免费住宿柜台。

近年来,大连机场“中转连连”服务品牌不断推陈出新,先后将“北站城市候机楼”“空陆联运中心”“异地城市候机楼”与相关政策、服务进行有机结合,利用“空空”“空陆”“空铁”“空铁联运”“空铁联运”50元补贴、免费接驳、免费停车5天等一系列政策和服务,形成“空空、空陆、空陆”一体化的联运体系,逐步实现东北区域内中转最便捷及东北亚最具竞争力的中转枢纽机场的建设目标。

鞍钢博物馆成为 全国科普教育基地

本报讯 记者刘家伟报道 2月23日记者获悉,近日,“2021-2025年全国科普教育基地第一批认定名单”公布。经评审,鞍钢博物馆成功入选全国科普教育基地,成为此次鞍山市唯一一家入选的基地。

作为文化科普和宣传教育的重要窗口,鞍钢博物馆大力开展科普教育活动,积极将鞍钢博物馆打造成培养爱国情感、培育民族精神的重要阵地。其中,上线数字博物馆,通过对文字、图片等资源数据

的整合,将“亲临现场”变为“网上体验”,观众从手机上可以观看博物馆全景,科普“钢铁是怎样炼成的”生产流程。

建馆7年多来,鞍钢博物馆已获评国家二级博物馆、国家AAAA级旅游景区、全国爱国主义教育示范基地、全国中小学研学实践教育基地等荣誉称号。同时,成功申报“鞍山钢铁厂”遗产群为首批国家工业遗产、“鞍山钢铁厂早期建筑”为第八批全国重点文物保护单位。

调兵山蒸汽机车入拍《航拍中国》



2月17日至20日,央视大型纪录片《航拍中国》(第四季)摄制组一行在调兵山市取景拍摄。此次,栏目组专门锁定了承载着辽宁工业发展历史记忆、感受新中国工业摇篮激情与力量的铁煤蒸汽机车。

据介绍,位于调兵山市的蒸汽机车博览园拥有当今世界上仅存不多,并且能正常运行的蒸汽机车21台,被誉为“流动的蒸汽机车博物馆”。

本报记者 狄文君 摄

发挥环境资源审判职能 护航生态文明建设

本报讯 因非法捕鸟,吃下“重磅”罚单。近日,李某某收到了一份来自盘山县法院的判决书,因构成危害珍贵、濒危野生动物罪,被判处有期徒刑12年,并处罚金3万元,没收扣押在案的诱捕机、粘网等作案工具,同时判令其赔偿生态环境资源损失41.73万元,并在市级以上新闻媒体公开赔礼道歉。

去年8月至9月间,李某某在明知处于鸟类禁捕期的情况下,在稻田地

内私自设置捕鸟网,用来捕获迁徙过程中途经的黄胸鹀、朱雀鸟等,捕获的鸟类用于贩卖、食用等。经当地农业农村局评估,案涉猎捕鸟类价值达41.73万元。黄胸鹀是新增的国家一级保护动物种类,处于濒危物种中的极危状态。

生态文明事关民生福祉,绿水青山需要司法保护。近年来,全省法院充分发挥环境资源审判职能作用,秉持保护生态环境和自然资源的裁判理

念,深入推进审判体系和机制专门化建设,依法审理各类生态环境资源保护案件,重点打击污染环境和损害土地资源等破坏环境资源保护的刑事犯罪,并加强与生态环境、自然资源、公安、检察机关协调联动,形成生态环境保护合力。去年,全省法院共审结环境资源案件1624件,积极为建设美丽辽宁提供了有力的环境司法服务和保障。

充分发挥环境资源审判职能作

用,为辽宁生态文明建设保驾护航。今年,全省法院将继续充分发挥环境资源“三合一”专业化审判的制度机制优势,严惩危害生物多样性犯罪行为,注重刑事制裁和民事侵权责任有机衔接,严格贯彻损害担责和全面赔偿原则,依法判令违法行为人,全面赔偿受损野生动物的经济价值和生态价值,全方位增强法律惩戒和震慑效果,以司法手段保护绿水青山、碧水蓝天。王诗涵 本报记者 刘乐

斩断假冒伪劣食品流向农村的链条

井惠群 孙丹丹 本报记者 吕丽

“民生”关注

针对“山寨”“三无”以及劣质和过期食品等在农村比较常见的情况,大连市六部门联合开展了农村假冒伪劣食品专项整治行动。近日,记者随同大连市市场监管局执法人员检查了部分农村超市和餐饮店。

“除检查主体资质和场所环境等,农村假冒伪劣食品专项整治主要是对常见的‘山寨’食品、‘三无’食品、劣质食品和过期食品等开展执法检查,督促食品生产经营单位

落实主体责任,严格执行进货查验和索证索票制度,严防‘三无’、过期食品流入农村市场。”大连市市场监管局综合行政执法队四大队队长姜忠利介绍,专项整治行动的任务目标就是不让农村成为假冒伪劣食品的“集散地”“承接地”,确保农村市场食品质量安全。

联合开展专项行动重点检查的场所为农村集贸市场、城乡接合部农贸市场、面向农村的食品批发市场,重点检查的主体为食品批发商、小餐馆、校园周边小超市小商店、餐饮服务加工小作坊、食品摊贩等食品生产经营主体。记者随同执法检查发现,目前存在的问题主要集中在:部分农村食品生产经营

者存在进货查验不严,经营过期食品、假冒食品,未设置食品贮存专门区域,直接入口的散装食品无防尘、防蝇、防尘设施;待加工食品与直接入口食品、原料与成品无分隔措施;预包装食品、散装食品与非食品类、生鲜产品同架摆放销售等。2021年以来,大连市市场监管系统共检查农村学校及校园周边、学校食堂、餐饮服务、各类市场等农村食品生产主体1490户次,销售主体6837户次;组织监督抽检农村食品1963批次,对检出不合格的32批次食品,全部处置完毕;查处农村地区食品违法案件44件,移送公安机关1件,查扣假冒伪劣食品1.93吨;组织开展宣传活动57次,

组织开展农村地区食品生产经营培训1736次。

记者了解到,下一步,大连市将重点推进农村市场食品安全综合治理能力提升行动,提升农村市场食品安全保障能力和水平。其中包括:加大监督检查和抽检力度,强化对不合格食品的核查处置和风险隐患排查;鼓励大型食品生产经营企业发展农村食品配送;畅通农村投诉举报途径,引导和鼓励群众积极参与整治行动;深入挖掘案源、从严查处案件,加强执法协作,围绕打击农村制售假冒伪劣食品违法犯罪行为,查处一批大案要案,严惩一批违法犯罪分子,销毁一批违法食品,曝光一批典型案例,形成有效震慑力。